新民晚報



姑娘们配得上掌声

一独家专访中国女足主教练水庆霞

深夜的珀斯,寒风萧瑟。南半球的冬天,骤降的气温将心都冻得冰透。丹麦队最后一分钟以一个略有争议的进球绝杀中国队,这个结果任谁都是意难平。

零点时分,本报记者在中国女足驻地等到了主教练水庆霞。在接受记者的专访时,她坦言若要给全队打分,"每一名队员都是高分,只有我是低分。我希望大家能给予女足队员更多的鼓励和掌声。还有两场比赛,我们会更努力!"





意难平

时间拨回到终场前那刻。

距离比赛还有一分钟,丹麦队获得一个角球。而此刻,中国队刚刚完成了换人,经过超90分钟的全力拼杀,大部分队员已筋疲力尽。这个角球,丹麦女足突然改变策略,将皮球发至了后点向外的位置。无人盯防的丹麦队员旺斯高后撤起跳,头槌攻门。中国女足门将徐欢在2名丹麦球员的干扰下,出击未能击中皮球。只能目送皮球从自己腋下滑入网窝,中国女足惨遭读秒绝杀。丹麦队的进球来自角球配合后的头球攻门,展现了她们在身高上的优势。水庆霞坦言,球队针对对手的这一特点做了准备,但比赛最后时刻,由于体能下降等客观原因,队员最级没能防住。

对方两名球员疑似越位外加干扰门将,这让在场中国球迷和教练组对裁判的视若无睹格外不满。终场哨响,水庆霞双手平摊向下场的裁判表达错愕情绪。几个小时后,在采访中再议此球,水庆霞依然有些意难平:"从我的角度来说,(进球)存在疑义。但也给我们教训,对球队来说,最后的时刻,需要更多的专注。"

赛后采访中,不少中国队员坦言,看到 进球瞬间,有一种不可置信的恍惚感。水 庆霞的心头,则涌起巨大的伤感,"比赛打到90分钟,大家都尽力了,创造了机会,整体也不错,这样的结果太可惜。"

真性情

水庆霞其实是一个很容易动情的人。 昨晚的比赛,她的眼眶红了两次。

一次是在升国旗时,首次担任国家队主教练征战世界杯,那份自豪和感动,在心头涌动。她说,自己当时鼻子有些酸。还有一次是在赛后。环绕体育场一周向到场球迷致谢,当看到依然有大批中国球迷留在看台久久不愿离去,当听到一声声持续不断的"加油",水庆霞的眼眶再次红了。低下头,她悄悄抹去眼角的泪水,"作为主教练,要控制好情绪,我是队员们的主心骨。"

比赛结束来到更衣室,水庆霞看到不少年轻的队员掩面哭泣,她一个劲地和团队说:"比赛打得很好。大家都很努力,值得掌声!"

让所有指责都冲自己来,水庆霞将最后关头失球的责任揽到自己身上,"如果在更多的细节做得更好,可能结果会不一样。"感动于到场球迷的不离不弃,她落寞表示:"很多时候,足球比赛就是这样的。"——尽了力、拼了劲,却在最后,失意

待明朝

"年轻有为"是水庆霞对昨天比赛中, 以张琳艳为首的数位00后小将的评价。

"年轻队员有股朝气,应该给予她们时间。她们表现真的很出色。"在水庆霞看来,平日里教练怎么鼓励夸奖这些孩子,她们或许都没有切身体会,但真正到了赛场上,当这些年轻队员发现自己与世界强队对抗,也依然不逊色,"这会给她们带来全新的力量。她们应该会更自信!"

昨天赛后回程的大巴上,低落伤感的情绪弥漫。曾是一名顶尖的球员的水庆霞更能理解队员们的心态。她知道,队员们今晚估计要失眠了,"可能睡觉的时候一直在想那个球想那几分钟……这种心情很正常。但每一场比赛或许都会碰到不利不公的事……比完了,就不要再去想了。"如何走出失利的阴影重振旗鼓是最重要的。

中国女足今天从珀斯返回阿德莱德大本营,备战即将在那里举行的后两场小组赛。昨天赛前,水庆霞观看了早两小时开始的海地对阵英格兰的比赛。以一球小负英格兰,海地并非外界所说的鱼腩队。她说:"总是要从失利中走出来,明天是新的开始。"做好细节,做好自己,水庆霞说,自己对姑娘们始终充满信心。

特派记者 厉苒苒 (本报珀斯今日电)

小小的身材,大大的能量。 惜败之夜,她是中国女足最大的 亮点。攻防一体屡造威胁,小个 子女孩迸发巨大能量,24次传球 2次射门1次射正,张琳艳着实让 人惊艳。

动

中国球迷总爱亲切地称呼张琳艳"皮皮",也有球迷称她为"小梅西"。她身高只有1.54米,犹如绿茵场上的小精灵,她总能绕过大个子走,然后起脚射门,充满冲劲和活力。昨晚,在自己的首场世界杯大赛中,张琳艳上演了1对6的过人戏码。

9岁那年,张琳艳就曾经立下誓言:要超越孙雯一代。女足亚洲杯,张琳艳第一次惊艳绿茵场。决赛,中国队在落后两球的情况下奋起直追。一次造点,一次破门,6分钟,张琳艳生生把中国队拉回了冠军领奖台;6分钟,球迷都记住了这个皮肤黝黑,长着一张娃娃脸的女足姑娘。

"亚洲杯和东亚杯之后我觉得自己不够自信,高水平的赛事踢太少了,所以我留洋的想法就更强烈了。"张琳艳如此回忆当初留洋心路……2022年7月8日,她踏上留洋征程,加盟瑞士草蜢女足。

在瑞士的这段时间,张琳艳 展现了自己的能力——在她的所有进球中, 不乏空切、远射、独自过掉门将等精彩表现。 用球迷们的话说,张琳艳在瑞士女超,完全就 是技术扶贫。仅用了不到一个赛季的时间, 张琳艳就征服整个瑞士女超。赛季结束,张 琳艳荣获瑞士女超金球奖。让张琳艳感到高 兴的是通过这个奖项,许多瑞士人知道了她 是来自中国的足球女孩。

为了回国家队训练,赛季结束后,张琳艳告别草蜢队,但女孩并不会停止追梦的脚步。在跟随国家队打完今年的亚运会、奥预赛等重大赛事后,她说她还想继续留洋。她向往西甲,渴望加入皇马,也想去英超看看顶级女足联赛的模样。

短机扭引展件。 特派记者 **厉苒苒**(本报珀斯今日电)



昨天傍晚6时,中国女足即将出发赛 场。不少前来加油打气的中国球迷等在

来自广东的罗女士和来自安徽的晓璇都是为了中国女足特地从国内飞来助威的。身穿一袭中国队服,晓璇告诉记者,两人相识于去年的卡塔尔世界杯,那次看球后就成了好朋友。"但男足世界杯没有中国队,看着日韩的球迷为自己国家队加油,心里始终酸酸的。而这次,我们终于有自己的主队了!"

驻地门口

飞跃万里的守护

坦言自己是王霜的球迷,在晓璇看来, 中国女足身上的坚韧不拔和迎难而上的精神格外打动自己。为了迎接中国女足的首场比赛,晓璇还特地穿了中国传统服饰马面裙,"中国女足在赛场上表现出中国女孩的精神气质,我们在场下也要秀出中国传统之美,女性之美。"

昨天比赛的实时微博热搜上,除了给中国女足加油的祝福,提到最多的,就是现场的加油声。本场比赛,现场共来了16989名

观众,大部分都是中国球迷。整个赛场几乎被红色的海洋淹没,夜空中回荡着一声声"中国加油""中国队进一个"。主教练水庆霞赛后感慨:"这就是在主场。"

"你若不离我必不弃。"昨天赛后,有球 迷在社交媒体上如此表示。犹如中国女足 的第12人,中国球迷这番飞跃万里的守护, 成为中国女足最暖心的支柱。哪一朵玫瑰 未曾经历荆棘? 掌声与支持,这是当下的中 国女足最需要的。 **厉苒苒**